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Проведение мероприятия делится на 2 этапа: первый этап-знакомство с Ю. Гагариным, В. Терешковой. 
2 этап—подвижные игры.
Презентация прилагается. 
Первый конкурс «Невесомость». Требуются воздушные шарики, внутри вложена бумажка с буквой (одна из букв названия планеты) ю Группа ребят кружится с закрытыми глазами под музыку, музыка останавливается. Педагог выдаёт воздушные шары с буквами. Задача ребят подбрасывать шарик и понять какие буквы находятся внутри. Затем все буквы должны сложить и угадать планету. 
Второй конкурс «Скафандр». Требуется фольга и 2 команды из 3-4 человек. 1 ребенок космонавт, другие создают костюм из фольги для космонавта. Задание на время.
Третий конкурс «Инопланетянин». Требуются пластиковые тарелки, в середине предварительно необходимо проделать дырки для ушей. Задача детей надеть тарелки на уши и пройти до конца класса, не уронив тарелки.
[bookmark: _GoBack]Четвёртый конкурс «Обед космонавта». Дети выстраиваются в круг, педагог раздаёт конфеты или вафли в упаковке. Задача детей- съесть «обед», используя одну руку. 

