Сценарий мероприятия по ПДД 
для детей младшего школьного возраста 
«Правилам движения – наше уважение!»

Место проведения: школа
Цель: закрепить знания детей о правилах дорожного движения и профилактика детского дорожного травматизма среди школьников. Способствовать развитию мышления, скорости реакции, познавательной активности, создание атмосферы взаимовыручки. 
Задачи: 
Образовательные: 
1. активизация интереса к изучению ПДД через игровую деятельность; 
1. формирование умений применять полученные знания в нестандартной ситуации;
1. закрепление правил дорожного движения; 
1. формирование умений коллективной работы. 
Воспитательные: 
1. воспитание системы взглядов на окружающий мир; 
1. воспитание способности следовать нормам поведения; 
1. воспитание уважительное отношение к важности изучения ПДД. 
 Развивающие: 
1. развитие речи, мышления, памяти; 
1. развитие сенсорной и эмоционально-волевой сфер личности; 
1. развитие умственной деятельности, способности наблюдать, делать выводы, проверять результаты. 
Необходимый реквизит: 

Оценивание результатов: за полный правильный ответ команда получает зеленый жетон, который оценивается в 3 балла, за неполный ответ – желтый жетон в 2 балла, и за неправильный ответ – красный и 0 баллов). В конце мероприятия баллы каждой команды подсчитываются, побеждает та команда, у которой больше всего баллов.








Ход мероприятия:
Звучит песня «Дорожная азбука» 
         Здравствуйте, ребята! Рада всех вас сегодня видеть в нашем зале. Мы с вами собрались здесь сегодня для того, чтобы поговорить о правилах дорожного движения, о дорожных знаках. Все вы, конечно же, знаете и умеете правильно вести себя на дороге, но дорога не прощает ошибок. 
        Мы с вами живем в очень красивом поселке, а рядом громадный город, в котором очень насыщенное автомобильное движение. По дорогам стремительно движутся легковые и грузовые автомобили, едут автобусы, а по пешеходным дорожкам ходим мы с вами – пешеходы. 
         И никто никому не мешает. Это потому, что есть четкие и строгие правила для водителей машин и пешеходов. И чтобы спокойно переходить улицу, надо знать правила дорожного движения.

Сегодня мы узнаем, кто же у вас является знатоком дорожного движения, для этого вы разделитесь на две команды. Разделились? Отлично! Теперь ваша задача придумать своей команде название и девиз!!! Каждая команда выбирает командира и выполняет задание, за правильно выполненное задание получает жетон. Победит та команда, которая наберет больше жетонов.


Подвижная игра «Угадай знак»

Подготовка к игре: Все изученные знаки расставляют на расстоянии друг от друга с помощью детей+ 4 детей

Атрибуты:
· Набор дорожных знаков( наземный, подземный переход, пешеходная дорожка(знак особых предписаний)

Правила игры: Воспитатель зачитывает словесное описание того, что обозначает тот или иной знак. Дети должны подбежать к нужному знаку. Дети, правильно выбравшие знак, получают жетон. В концу игры подсчитывают у кого сколько жетонов и определяют победителей.

Подвижная игра «Три  движения»
(малой подвижности)
Подготовка к игре: регулировщик, жезл.
 Регулировщик следит за порядком на тех перекрёстках, где нет светофоров. При помощи жезла регулировщик подаёт команды: кому стоять, кому идти или ехать. И внаше время случается, что светофоры не работают!

Правила игры:
 Назначают регулировщика, дают подсказку 
команды строятся в 2 шеренги. Правильное выполнение – продвижение на уровень, неправильное-выозврат.
Двигаются или стоят на месте.

Подвижная игра «Где мы были, мы не скажем, на чём ехали, покажем»
(малой подвижности)
Подготовка к игре: 
Играющие делятся на команды.
Правила игры:
Каждая команда решает, какое транспортное средство будет изображать (троллейбус, карету, теплоход, паровоз, вертолёт). Представление транспортного средства должно проходить без комментария. Команда соперника отгадывает задуманное.
Задание можно усложнить, предложив команде конкретный вид транспорта.

Подвижная игра–аттракцион «Внимание, пешеход!»
(малой подвижности)
Цель: закреплять знания детей о сигналах светофора. Активизировать процессы мышления и внимания.
Атрибуты:
·  три цвета сигналов светофора. + регулировщик

Подготовка к игре: Дети выстраиваются в шеренгу.
Ход игры: Регулировщик — воспитатель — показывает ребятам, выстроившимся перед ним в шеренгу, попеременно один из трех цветов.Участники игры при виде красного делают шаг назад, при виде желтого — стоят, при виде зеленого — два шага вперед. Того, кто ошибется, регулировщик штрафует — лишает права участвовать в игре. Побеждает тот, кто ни разу не ошибся. Победителю вручается жетон.


Игра «Автоинспектор и водители»
Автоинспекторы два
( ребенок из одной команды показывает знаки другой команде), в случае нарушения –ставит штамп. 
Раздаются водительские удостоверения всем. За нарушение ставится штамп 
В игре участвуют 5-6 человек.
На площадке для игры проводят мелом 4-5 параллельных линий, означающих этапы движения. Игроки (водители) ставят свои машины (стулья) за последней линией и рассаживаются на них. У водителей имеются талоны прав шофера(прямоугольники из картона). С противоположной стороны площадки лицом к водителям садится автоинспектор с табличками дорожных знаков и ножницами в руках. Эти ножницы нужны для просечки прав у шофера-нарушителя. Автоинспектор поочередно показывает водителям дорожные знаки. Водитель, правильно объяснивший, что предписывает данный знак, продвигается до следующей черты. Водитель, не сумевший объяснить это, получает прокол (ножницами отрезается уголок прав шофера) и замечание автоинспектора, его машина остается на месте. Игрок, получивший четыре прокола, выбывает из игры. Водитель, прошедший все этапы без замечаний, становится автоинспектором, автоинспектор- водителем. Игра повторяется. Выбывшие из игры водители получают новые талоны прав шофера и включаются в игру.
Подвижная игра «Передай жезл»
(малой подвижности)
Подготовка к игре: 
Играющие выстраиваются в круг.
Атрибуты:
· Жезл регулировщика;
· Магнитофон.
Правила игры:
Жезл регулировщика передаётся игроку слева. Обязательное условие: принимать жезл правой рукой, переложить в левую и передать другому участнику. Передача идёт под музыку. Как только музыка прерывается, тот, у кого оказывается жезл, поднимает его вверх и называет любое правило дорожного движения (или дорожный знак).
Замешкавшийся или неверно назвавший дорожный знак выбывает из игры. Побеждает последний оставшийся игрок.
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Подвижная игра «Глазомер»
Подготовка к игре: 
В игровом поле устанавливаются дорожные знаки на различном расстоянии от команд.
Атрибуты:
· Набор дорожных знаков.
Правила игры:
Участник игры должен назвать знак и количество шагов до него. Затем участник идёт до этого знака. Если участник ошибся и не дошёл до знака или перешёл его, возвращается в свою команду. Знак на поле представляется по-другому. Выигрывает та команда, все игроки которой быстрее и точнее «прошагают» до знаков.






