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Воспитание нравственных качеств обучающихся на уроках литературного чтения средствами смыслового чтения.
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Сегодня уже не вызывает сомнений тот факт, что высокий уровень образования—это не только количество знаний, но и личностное, духовное и гражданское развитие подрастающего поколения. 
       Сформировать «нравственное сознание», развить способность к сопереживанию, научить быть отзывчивыми к сверстникам и к старшим, нести ответственность за свои поступки, воспитать патриотические чувства, опираясь на национальные традиции, на духовные и культурные достижения — народа-вот первоочередные задачи, которые стоят передо мной.
       И русская литература-лучший инструмент для реализации этих задач, именно она формирует систему нравственных ценностей человека.
        Проблема. На секунду представьте себе среднестатистического ребенка, ученика младших классов, ответственного и усердного. Он усаживается на диван, аккуратно открывает учебник литературного чтения, продолжительное время бубнит себе под нос, затем радостно вскрикивает: «Мама, я прочитал! Можно я поиграю в телефон?» 
 Мама, пытаясь убедиться в выполнении домашнего задания, спрашивает у сына: «О чем текст? Какая главная мысль текста?». Ребенок теряется в догадках, молчит, пыхтит, краснеет и не может ответить. 
     Знакомая ситуация? 
Как много детей в наше время, не способных понять сути прочитанного! 
Клиповое мышление, неустойчивое внимание, сложности с переключением-это уже норма для детей в мире беспрерывно меняющейся информации в ярких смартфонах.
     Какое тут воспитание нравственных качеств через литературу? 
Поиск путей разрешения этого конфликта. Здесь потребовалось полностью переосмыслить свои подходы в обучении.
      Как проходили уроки раньше: знакомимся с автором, рассказываю о его жизни, вспоминаем с детьми произведения, написанные автором. Потом выразительно читаю текст вслух, комментирую и объясняю непонятные слова (я сама решила, что они им не понятны), затем предлагаю прочитать детям. В итоге текст, который дети должны учиться читать, уже прочитан учителем. Нет мотивации. В конце задаю вопросы, им неясно, почему нужно отвечать именно на эти вопросы, как они задаются, по какому принципу. 
    По сути дела, дети не получают ответа на главный вопрос: что же значит уметь читать текст? Не получают удовольствия и от самого чтения, потому что этого процесса как такового просто нет.
А моя цель: вовлечь ребёнка в процесс чтения, вовлечь в процесс осмысливания, заставить его сопереживать, увязать художественное произведение с жизнью, превратить каждый урок литературы в урок нравственности.
Решение.  Вот здесь мне приходит на помощь технология формирования смыслового чтения.  
Смысловое чтение- это такое качество чтения, при котором достигается понимание, смысл любого текста, будь то художественный текст, информационный, стихотворный, будь то математическая задача или химическая формула, несплошной текст в виде таблицы или диаграммы.
Актуальность данной технологии была, есть и будет всегда. Чтение следует рассматривать как качество человека, которое должно совершенствоваться на протяжении всей его жизни в разных ситуациях деятельности и общения. К слову, Федеральные государственные образовательные стандарты начального и основного общего образования (ФГОС НОО) ориентируют современную школу на формирование универсальных учебных действий, важнейшим из которых является смысловое чтение.
 Методологический фундамент.  Проблему навыков смыслового чтения в разное время изучали с разных точек зрения Л.С. Выготский, А.А. Леонтьев, В.В.Давыдов. Ученые рассматривали особенности формирования данного процесса, исследовали развитие у младших школьников психических процессов, связанных с навыками смыслового чтения. 
К.Д. Ушинским, С.И. Абакумовым были разработаны методики работы над формированием смыслового (осознанного) чтения. К.Д. Ушинский рекомендовал различный подход к чтению научнопопулярных статей и к чтению художественных произведений, разработал принципы проведения бесед в зависимости от вида произведения. В его трудах неоднократно подчеркивалось, насколько важно учить детей ставить вопросы. Он справедливо замечал, что правильно поставленный вопрос есть уже половина ответа.
Авторы программ и новых книг для чтения В.Г. Горецкий, Л. Ф Климанова, Л.К. Пискунова, Л.С. Геллерштейн провели строгий отбор произведений, учитывая их познавательную ценность, художественное совершенство, воспитательную значимость, соответствие возрастным особенностям младших школьников. В настоящее время актуальность изучения проблемы навыков смыслового чтения только возрастает.
Исследователи Л.Ю. Невуева и А.А. Зубченко пришли к выводу, что смысловое чтение не может совершаться без правильного интонирования. Поэтому для формирования навыков смыслового чтения необходима работа со звуковой формой слова и текста [8]. 
Л.А. Мосунова, говорит о том, что смысловому пониманию произведения способствует схематизация текста и словесное рисование, влияющие на формирование личностного смысла, на основе прочитанного

 Что же из себя представляет эта чудо-технология? Существует достаточно методических приемов данной технологии:
· Поиск ключевых слов 
· Определение последовательности событий в тексте
· Развитие умения анализировать текст(задание)
· Нахождение нужной информации в словарях, применение языковой догадки
· Ответы на поставленные вопросы
· Формулирование простых выводов 
· Умение доказывать свою точку зрения
· Сопоставление иллюстраций с текстом
· Сопоставление названия географического объекта, упомянутого в тексте, с картой (⁠мы используем иллюстрацию в качестве графического образа слова, почему бы не иллюстрировать название географического объекта с помощью физической или политической карты?)
· Объяснение различных ситуаций с помощью прочитанного текста
Перечислю несколько известных приёмов, применяемых на различных этапах чтения: 
                          I этап. Предтекстовые
1.Предвосхищение, предугадывание предстоящего чтения, попытка понять автора. 
Приемы: "Глоссарий"(детям предлагается список слов по теме текста), 
"Ориентиры предвосхищения» (перед прочтением детям дается табличка с суждениями, предлагается отметить, с какими суждениями они согласны; после прочтения идет возвращение к таблице и осмысливание, что было угадано, а что-нет).
 "Батарея вопросов"(вопросы по теме).
                           II этап. Текстовые (во время чтения):
Чтение вслух попеременное, «в кружок» (читающие должны читать с пониманием, задача слушающих - задавать чтецу   вопросы, чтобы проверить, понимает ли он читаемый текст)
Чтение про себя с пометками (работа с научными текстами):
 Читатель делает на полях заметки:
·     V - уже знал;
· + - новое;
· - - думал иначе;
· ? - не понял, есть вопросы
Чтение с остановками 
Чтение в парах (ученики объединяются в пары и обсуждают, какие ключевые слова следует выделить в прочитанном)
[bookmark: _GoBack]             III этап. Работа с текстом после чтения
1.Смысловая беседа по тексту. Коллективное обсуждение прочитанного, дискуссия. Соотнесение читательских, истолкований, оценок произведения с авторской позицией. Выявление и формулирование основной идеи текста или совокупности его главных смыслов.
2. Работа с материалами учебника, дополнительными источниками.
Приемы: ⁠ «Верные-неверные утверждения», 
   «Тонкие и толстые вопросы» ("тонкие"-простые вопросы, ответы есть в тексте, «толстые"- вопросы, ответы на которые "в голове"), 
  «Цепочка вопросов», "Синквейн"(имя сущ.+2 имени прил.+3 глагола-фраза-вывод(синоним)
    "Ромашка Блума" (учимся задавать вопросы разных типов: простые, уточняющие, практические, объясняющие, творческие, оценочные).


Хотела бы поподробнее рассказать о методическом приеме текстовой деятельности «Чтение с остановками».
Цель: контролировать осмысление текста при чтении, связать происходящее с собственной жизнью.
Учитель предлагает работать с текстом следующим образом:
 "Мы будем читать текст с остановками, во время которых вам будут задаваться вопросы».

 Вопросы могут быть направлены на проверку понимания, а также – на прогноз содержания последующего отрывка, а также на сопоставление жизненной ситуации и ситуации в тексте.

Фрагмент урока литературного чтения на тему «Н.Артюхова «Большая береза»: 

– Идут! Идут! – закричал Глеб и стал спускаться с дерева, пыхтя и ломая ветки.
Алёша посмотрел вниз. Шли дачники с поезда. Длинноногий Володька, разумеется, шёл впереди всех.
Скрипнула калитка. Глеб кинулся навстречу.
Алёша прижался щекой к стволу липы. Он сразу стал маленьким и ненужным. Глеб и Володя будут говорить о книжках, которых Алёша не читал, о кинокартинах, которые Алёше смотреть ещё рано. Потом уйдут в лес. Вдвоём. Алёшу не возьмут, хотя он собирает грибы лучше Глеба, бегает быстрее Глеба, а на деревья лазит так хорошо, что его даже прозвали обезьянкой за ловкость. Алёше стало грустно: выходные дни приносили ему одни огорчения.
– Здравствуй, Глебушка, – сказал Володя. – А где облизьяна?
«Обезьяна» было почётное прозвище, но ведь каждое слово можно исковеркать так, что получится обидно.
– Сидит на липе, – засмеялся Глеб. – Володя, я тоже на эту липу лазил, почти до самой верхушки.
– Охотно верю, – насмешливо ответил Володя. – На эту липу могут влезть без посторонней помощи даже грудные младенцы!
После таких слов сидеть на липе стало неинтересно. Алёша спустился на землю и пошёл к дому.
– Вот берёзка у вас за забором растёт, – продолжал Володя, – это действительно настоящее дерево.
Володя вышел за калитку.
– Эй ты, Алёшка! – крикнул он. – Тебе не влезть на большую берёзу!
– Мне мама не позволяет, – ответил Алёша хмуро. – Она говорит, что с каждого дерева придётся рано или поздно спускаться, а спускаться часто бывает труднее, чем лезть кверху.
– Эх ты, маменькин сынок!
Володя скинул сандалии, прыгнул на высокий пень около дерева и полез кверху, обхватывая ствол руками и ногами.
Алёша смотрел на него с нескрываемой завистью. Зелёные пышные ветки росли на берёзе только на самом верху, где-то под облаками. Ствол был почти гладкий, с редкими выступами и обломками старых сучьев. Высоко над землёй он разделялся на два ствола, и они поднимались к небу, прямые, белые, стройные. Володя уже добрался до развилки и сидел, болтая ногами, явно «выставляясь».
СТОП
Как Вы думаете, Алеша обиделся на фразу «маменькин сынок»?
Как Вы думаете, кто из ребят самый храбрый?
А какой самый храбрый поступок был в Вашей жизни?
Читаем дальше:
– Лезь сюда, облизьяна! – не унимался он. – Какая же ты обезьяна, если боишься на деревья лазить?
– У него хвоста нет, – сказал Глеб, – ему трудно.
– Бесхвостые обезьяны тоже хорошо лазят, – возразил Володя. – Хвостом хорошо за ветки цепляться, а тут и веток почти нет. Алёшка без веток лазить не умеет.
– Неправда! – не выдержал Алёша. – Я до половины на шест влезаю.
– Почему же это только до половины?
– Ему выше мама не позволяет.
Алёша раздул ноздри и отошёл в дальний угол сада.
Володя покрасовался ещё немного на берёзе. Но дразнить было больше некого, а лезть выше по гладкому стволу он не решился и стал спускаться.
– Пойдём за грибами, Глеб, ладно? Тащи корзинки.
Алёша молча смотрел им вслед. Вот они перешли овраг и побежали к лесу, весело размахивая лукошками.
СТОП! КАК ДУМАЕТЕ, ЧТО ЧУВСТВУЕТ АЛЕША?
Ребята, у кого есть старший брат или старшая сестра? 
В вашей жизни была такая ситуация? Что вы испытывали? 
Мама вышла на террасу:
– Алёша, хочешь, пойдём со мной на станцию?
СТОП
Как Вы думаете, что произойдет дальше?
Алеша пойдет? А Вы бы пошли?
Прогуляться и посмотреть паровозы было бы неплохо. Но Алёшу только что назвали маменьким сынком. Не мог же он идти через всю деревню чуть ли не за руку с мамой, когда Володя и Глеб отправились вдвоём в лес, как настоящие мужчины!
«– Не хочется», – сказал он. – Я посижу дома. Мама ушла. Алёша посмотрел на большую берёзу, вздохнул и сел на скамейку около забора.
Володя и Глеб вернулись только к обеду. После обеда постелили в саду одеяло и разлеглись читать. Мама пошла на кухню мыть посуду.
«– Ты бы полежал тоже, Алёша», – сказала она. Алёша присел на кончик одеяла и заглянул в книжку через плечо Глеба.
– Не дыши мне в ухо, – буркнул тот. – И без тебя жарко!
Тогда Алёша встал, вышел за калитку и подошёл к большой берёзе. Огляделся. На тропинке не было никого. Он полез на дерево, цепляясь за каждый выступ коры, за каждый сучок. Внизу ствол был слишком толст, Алёша не мог обхватить его ногами.
Задавая вопросы, мы постепенно подводим учащихся к самостоятельному формулированию основного замысла произведения, наталкиваем ребенка на мысль о последствиях некоторых поступков.
Не каждый текст подойдет для данного приёма. Желательно подобрать текст, главная мысль которого не ясна с самого начала, она как бы лежит между строк. Прекрасно подойдут такие произведения, как Э. Хогарт «Мафин и паук», Л.Н. Толстой «Акула», «Прыжок», В. Осеева «Синие листья», «Правда всего дороже», рассказы В. Драгунского, А. Гайдара, П.П. Бажов «Медной горы хозяйка», «Серебряное копытце», «Голубая змейка».
Педагог должен заранее продумать, где делать остановки и на чем акцентировать внимание учащихся. 
После прочтения текста в качестве контроля полученного результата можно использовать любой послетекстовый прием.
 Ожидаемые результаты:

· Умение определять тему произведения.
· Умение прогнозировать содержание по ключевым словам.
· Развитие воображения.
· Умение выражать свои мысли, высказывать свою точку зрения.
· Умение слушать одноклассников, уважительно относится к чужому мнению.
· Умение анализировать правильность/неправильность своих и чужих поступков.
· Умение различать нравственные и безнравственные поступки в литературе и в жизни.
 
Будут ли нравственные уроки русской литературы жизненными уроками для маленького человечка, пронесет ли он эти уроки через всю свою жизнь, поддастся ли влиянию социальных негативных явлений в обществе? На эти вопросы сейчас однозначно нельзя ответить. И чтобы у учителя не возникало сомнений, хотела бы закончить словами В.А.Сухомлинского: «Никто не  учит  маленького человека: «Будь равнодушным к людям, ломай деревья, попирай красоту, выше всего ставь свое личное… Все дело в одной, в очень важной закономерности нравственного воспитания: если человека учат добру-умело, умно, настойчиво, требовательно - в результате будет добро. Учат злу (очень редко, но бывает и так), в результате будет зло. Не учат ни добру, ни злу - все равно будет зло, потому что и человеком его надо сделать».
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